

服务全球媒体 共襄冬奥盛会

本报记者 李洋



北京冬奥会举行期间,主媒体中心举办集体采访活动,现场观众与北京2022年冬奥会吉祥物“冰墩墩”自拍留念。

新华社记者 鞠焕宗摄

“谢谢你们!”《今日美国》记者洛瑞用刚学会的中文,感谢北京冬奥会主媒体中心的工作人员。第一次参加奥运会采访报道的洛瑞在采访预约、设备调试方面遇到了问题,工作人员及时帮助他顺利解决。冬奥报道结束后,他特意找到工作人员送来小礼物表达谢意。

北京冬奥会的精彩故事激荡人心,吸引全球无数关注的目光。新闻媒体就像一座桥梁、一扇窗口,让世界了解冬奥、感知中国。疫情防控背景下,媒体传播的重要性更为彰显。遵循“简约、安全、精彩”的办赛要求,根据新闻规律并结合实际情况,北京冬奥组委打造出一套符合奥运标准的高水平媒体服务保障系统,让来自世界各地的媒体记者工作得以顺利完成,全面、立体、生动地把北京冬奥盛会传向世界各地,向世界呈现一届“真正无与伦比的冬奥会”。

更快更方便 做到专业保障

主媒体中心是来自全世界记者的“冬奥之家”。从简约办赛的要求出发,北京冬奥会主媒体中心将主新闻中心和国际广播中心合二为一,进一步集约空间,提高运行效率和服务水平,为各路记者创造了更加便利高效的工作环境。1月24日,主媒体中心进入24小时运行状态。截至冬奥会结束,北京冬奥组委共组织新闻发布会15场,媒体吹风会20余场,吸引2000余人次记者参加。

“我们竭尽所能为每一位媒体记者提供帮助,陪伴大家一起来采访好、记录好、传播好这场奥运盛会。”北京冬奥组委新闻发言人赵卫东说。从一流的硬件设施、先进的技术和信息系统,到便捷的交通服务、周到的食宿安排,北京冬奥会为媒体记者们提供了科学而专业的服务。

想媒体之所想,细致了解采访需求,北京冬奥组委据此组织了14场集体采访,主题涵盖冰墩墩设计理念、北京冬奥村实地采访、国家速滑馆如何打造“最快的冰”等,广受好评。此外还为法新社、英国广播公司等媒体专访北京冬奥组委新闻发言人严家蓉、技术部部长喻红、运动员委员会主席杨扬等人创造便利条件,讲好中国筹办北京冬奥会的故事,展现中国人民的热情好客。

冬奥报道争分夺秒,媒体服务“快”字当头。奥林匹克信息服务系统将所有信息实时汇总、同步更新。无论身处哪个场馆,都能看到所有新闻发布会的直播。新闻服务台24小时运转,赛事期间,北京冬奥组委新闻采访团队共向2万余人次记者提供信息和新闻服务,做到即时回应、全程覆盖。

科技是北京冬奥会的鲜明特色,也为媒体报道提供了强有力的支持,呈现出焕然一新的效果。从主媒体中心到各个竞赛场馆,5G信号全覆盖。坐上媒体记者席,赛场公共信号清晰呈现在桌面高清数码显示屏上,帮助记者捕捉更多赛事细节。先进的数字技术则支持摄影记者即拍即传,让全球同步看到北京冬奥会的精彩瞬间。

更细更温暖 体现周到服务

疫情防控是媒体服务工作的重中之重。北京冬奥组委结合我国抗疫工作积累的宝贵经验,在运行中不断查漏补缺,以周到暖心的服务织就一张“安全网”。媒体班车根据赛事需求动态调整,确保记者们不会在室外停留太长时间。场馆防疫服务也在细微处见真章,手部消毒设备随处可见,花样滑冰、短道速滑等摄影记者比较集中的赛事,记者席每隔一个座位事先贴上尼龙绳带,保持有效社交距离,创造安全的工作环境。

“出色的疫情防控工作为北京冬奥会的成功举办打下了很好的基础。我觉得我们生活在世界上最安全的地方,所有场馆都定期消毒,工作人员的服务也非常贴心。”土耳其记者阿塔·卡拉鲁鲁的心声,也是各路媒体记者的普遍感受。

细致的媒体服务体现在各个环节中。在主媒体中心餐厅,“机器人师傅”担纲主角,无论想吃中式煲仔饭、东坡肉还是西式汉堡、意式肉酱面,百余个“大师傅”各有分工,确保

供应。

“休息不足”是记者采访大赛的常态,主媒体中心在公共区域放置了20台胶囊休息舱,兼具睡眠、工作、娱乐等功能,科技感十足,颇受欢迎。记者们休息“充电”之余,也将这个休息舱纳入报道线索,展现人性化服务。

北京冬奥组委充分考虑到媒体记者的多样需求。年纪较大的记者不擅长使用网络检索信息,工作人员便主动提供纸质赛事、班车信息。洗手间、服务台等场所都配置了无障碍设施,体现出对残疾人的人文关怀。

更美更丰富 展现文化精髓

“真没想到在闭环里还有机会参观长城,太壮观了。”登上居庸关长城,德国记者乌特玛格难掩兴奋。为了丰富媒体报道内容,更好传播北京城市形象,北京冬奥组委同多个部门组织了5次长城观光体验活动,吸引了62家次媒体机构200人次参与。“每次发布报名信息后,名额基本上在半个小时之内就预订满了,很多记者还特意到媒体服务台咨询相关活动。”工作人员说。

北京冬奥会实施闭环管理,如何弥补境

外注册媒体无法更多感受主办国和主办城市风采的遗憾?北京冬奥组委花了不少心思,开展了15场线上观光采访活动。借助远程视频采访设备,让记者感受“双奥之城”的文化、科技成就,“走进”故宫看大国工匠如何修缮文物等,以直播方式“沉浸式”展现福州三坊七巷的历史风貌以及福建地区的传统文化……

美国记者伊恩·惠特贝瑞几乎“打卡”了所有线上观光活动,“这种线上采访十分有趣,让我们看到了中国的秀丽山河,体验到中国传统文化和工艺,希望以后能有机会去实地看看”。

当冬奥会与中国年相遇,无处不在的中国元素给全球媒体记者留下温馨难忘的美好回忆。主媒体中心和各个竞赛场馆分新闻中心里,“贺新年”剪纸画装点各处,红红的中国结喜气洋洋。剪纸、书法等特色民俗活动体验区,吸引记者们兴致盎然地参与。“北京冬奥会不仅是冰雪竞技舞台,也是中华文明与世界文明交流互鉴的桥梁,让世界看到自信、开放、包容的中国形象。”赵卫东说。

不负期待,一届精彩、非凡、卓越的奥运盛会呈现在世界面前。

和音

中国是团结抗疫的积极倡导者、务实行动派,是疫苗公平分配的最大贡献者,是疫苗合作生产的坚定践行者,是疫苗多边合作的积极参与者

2月25日,联合国大会新冠疫苗高级别会议举行。在新冠肺炎疫情已延宕两年、疫苗分配不公现象仍在严重影响全球抗疫进程的重要关头,各国代表共同探讨普及疫苗接种之策,呼吁全球团结起来、激发动力,加速全球范围内的新冠疫苗接种。正如联大主席沙希德在会议上指出的,“我们的力量在于团结”。人类必须团结在一起,尽早实现全球疫苗接种目标,才能尽早结束疫情大流行。

习近平主席不久前在会见联合国秘书长古特雷斯时指出,当前和今后一个时期,世界上有三件大事值得认真思考和关注。团结抗疫是习近平主席提到的第一件大事。当前,全球已接种超过100亿剂疫苗,但非洲仍有约83%的人口尚未接种一剂疫苗,27个国家的接种率不到10%,实现疫苗公平可及分配、消除“免疫鸿沟”是当务之急。作为全球公共产品的提供者,中国秉持人类卫生健康共同体理念,为全球团结抗疫作出重要贡献,赢得国际社会广泛赞誉。

中国是团结抗疫的积极倡导者和务实行动派。中国坚定支持全球团结抗疫,最早提出并积极践行将疫苗作为全球公共产品的承诺。习近平主席去年提出全球疫苗合作行动倡议,核心就是加快实现疫苗在发展中国家的公平可及,早日构筑起“免疫屏障”。习近平主席在2022年世界经济论坛视频会议上强调:“特别是要用好疫苗这个有力武器,确保疫苗公平分配,加快推进接种速度,弥合国际‘免疫鸿沟’,把生命健康守护好,把人民生活保障好。”古特雷斯感谢中国政府为发展中国家疫苗可及性作出了贡献。

中国是疫苗公平分配的最大贡献者。中国言必信,行必果,全力支持联合国提出的今年年中70%人口接种疫苗的目标,迄今已向120多个国家和国际组织提供超过21亿剂疫苗,成为对外提供疫苗最多的国家。全球使用的疫苗中,每两支就有一支是“中国制造”。很多国家特别是发展中国家迄今获得的大多数疫苗来自中国。中国提供的疫苗增强了发展中国家抗疫的能力、信心和决心。全球疫苗免疫联盟首席执行官伯克利强调:“这是中国为全球抗疫作出的重要贡献。”

中国是疫苗合作生产的坚定践行者。中国最早支持疫苗知识产权豁免,率先向发展中国家转让技术,迄今已向20国开展合作生产,形成10亿剂年产能。2月20日,中国和埃及联合向加沙地带援助50万剂新冠疫苗,这是埃及首次对外提供中埃联合生产的疫苗。埃及代理卫生部长加法尔表示,埃中两国公司合作建立的非洲大陆首条新冠疫苗生产线已生产约3000万剂安全、有效的疫苗。中国以实际行动增强发展中国家的疫苗生产能力,树立起团结抗疫的标杆。

中国是疫苗多边合作的积极参与者。中国支持世界卫生组织发挥中心协调作用,优先保障“新冠疫苗实施计划”采购需求,已向该计划供应超过2亿剂疫苗。中国还向该计划捐赠1亿美元,用于向发展中国家分配新冠疫苗。在联合国大会新冠疫苗高级别会议上,中方提出织密免疫“安全网”、丰富抗疫“武器库”、完善卫生“治理盾”、强化发展“稳定锚”四点建议,展现出支持多边合作的坚定意志。

“孤举者难起,众行者易趋。”世界只要存在免疫“缺口”,就不可能彻底安全。国际社会必须将疫苗作为全球公共产品,承担起应尽职责,发挥多边机制作用,切实促进疫苗的公平性、可及性、可负担性。中国愿继续同各方一道,携手加强疫苗合作,同心共筑免疫长城,不断汇聚团结抗疫的强大力量。

加强疫苗合作 共筑免疫屏障

王毅阐述中方对当前乌克兰问题的五点立场

本报北京2月25日电 2月25日,国务委员兼外长王毅应约分别与英国外交大臣特拉斯、欧盟外交高级代表博雷利和法国总统顾问博纳通电话,重点就乌克兰局势深入交换意见。王毅阐述了中方对乌克兰问题的基本立场,概括为以下五点:

一、中方主张尊重和保障各国的主权和领土完整,切实遵守联合国宪章宗旨和原则。这一立场是一贯的,也是明确的,在乌克兰问题上同样适用。

二、中方倡导共同、综合、合作、可持续的安全观。认为一国的安全不能以损害他国安全为代价,地区安全更不能以强化甚至扩张军事集团来保障。冷战思维应当彻底摒弃。各国的合理安全关切应予尊重。在北约连续五轮东扩情况下,俄罗斯在安全方面的正当诉求理应得到重视和妥善解决。

三、中方一直关注乌克兰问题的演变,目前的局势是我们不愿看到的。当务之急是各方保持必要克制,避免乌克兰现地事态继续恶化甚至走向失控。平民的生命财产安全应当得到有效保障,尤其要防止出现大规模人道主义危机。

四、中方支持和鼓励一切有利于和平解决乌克兰危机的外交努力。中方欢迎俄罗斯和乌克兰尽快举行直接对话谈判。乌克兰问题的演变有着复杂历史经纬。乌克兰应当成为东西方沟通的桥梁,而不应沦为大国对抗的前沿。中方也支持欧方与俄罗斯就欧洲安全问题进行平等对话,秉持安全不可分割理念,最终形成平衡、有效、可持续的欧洲安全机制。

五、中方认为联合国安理会应当为解决乌克兰问题发挥建设性作用,要以地区和平稳定为重,以各国普遍安全为重。安理会采取的行动应当给紧张局势降温而不是火上浇油,应当有利于推动外交解决而不是使局势进一步升级。鉴于此,中方历来不赞成安理会决议动辄引用授权动武和制裁的第七章。

王毅说,中国作为安理会常任理事国和负责任大国,始终忠实履行自身国际义务,为维护世界和平稳定发挥建设性作用。在和平与安全问题上,中国是纪录最好的大国。我们从从未侵略他国、从不搞代理人战争、从不寻求势力范围、从不参与军事集团对抗。中国坚持走和平发展道路,致力于构建人类命运共同体。我们将继续坚定反对一切霸权强权,坚定维护广大发展中国家特别是中小国家的正当合法权益。

王毅同欧盟外交与安全政策高级代表博雷利通电话

新华社北京2月25日电 2月25日,国务委员兼外长王毅同欧盟外交与安全政策高级代表博雷利通电话。

王毅表示,中方始终以积极态度推进中欧关系。中欧合作是主流,竞争和对抗不可取。双方应加强沟通、增进释疑,共同筹备好今年中欧领导人会晤,推动中欧关系行稳致远。

王毅说,各国的主权和领土完整都应受到尊重。立陶宛公然制造“一中一台”,导致中立关系呈现紧张。立陶宛涉台问题不是中欧之间的问题,而是中立双边问题;不是经贸问题,而是政治问题。中方始终对立方敞开对话大门。只要立方采取行动纠正错误,不在国际社会破坏一个中国原则,放弃制造“一中一台”的作法,中立间的问题就能迎刃而解,双边关系就能恢复正常。欧方应防止中立间问题扩大化、复杂化,避免中立矛盾绑架中欧关系。欧方应敦促立方尽快回到一个中国原则的正确轨道上来。

博雷利表示,欧中加强交流、增进互信十分重要。欧方愿同中方共同努力,为今年中欧领导人会晤做好准备。双方应致力于通过对话化解困难,以负责任方式管控分歧。一个中国原则是欧盟的共同政策,是欧盟对华政策的基石,欧方将努力确保这一正确方向。

双方还就乌克兰问题深入交换了意见。

王毅同法国总统外事顾问博纳通电话

新华社北京2月25日电 2月25日,国务委员兼外长王毅同法国总统外事顾问博纳通电话。

王毅表示,前不久习近平主席同马克龙总统举行今年首次通话,达成新的合作共识。北京冬奥会胜利闭幕,中法运动员都取得好成绩,欢迎法方积极参与冬奥残奥。法国是联合国安理会常任理事国和拥有独立自主传统的大国。中方愿同法方保持密切沟通,共同推动开启两国关系新局面,为中欧关系健康稳定发展作出新贡献。

博纳表示,法方一贯高度重视发展中法关系,愿同中方加强高层交往,增进对话,深化合作,共同推动双边关系蓬勃向前。

双方就乌克兰问题交换了意见。中法双方均认为,当务之急是推动当事方尽快展开外交谈判,缓解局势紧张;应当摒弃集团对抗思维,寻求照顾各方关切的解决方案。

王毅出席联合国大会新冠疫苗高级别会议

新华社北京2月25日电 2月25日,国务委员兼外长王毅以视频方式出席联合国大会新冠疫苗高级别会议。

王毅说,新冠肺炎疫情已延宕两年。在国际社会共同努力下,全球疫苗接种取得显著进展,但疫苗分配不公的乌云仍在徘徊。中方愿提出四点建议:

第一,要织牢免疫“安全网”,重点加强对发展中国家特别是非洲国家支持,让新冠疫苗真正成为全世界人民的疫苗;第二,要丰富抗疫“武器库”,做优做强各项疫情防控措施,在提升疫苗接种率基础上,加强对变异病毒的研究和药物研发合作;第三,要完善卫生“治理盾”,切实帮助发展中国家加强公共卫生体系能力建设,坚持真正的多边主义,完善全球卫生治理体系;第四,要强化发展“稳定锚”,统筹疫情防控和经济社会发展。

王毅表示,2021年,习近平主席提出全球疫苗合作行动倡议,核心就是加快实现疫苗在发展中国家的公平可及,早日构筑起“免疫屏障”。中方言而有信、说到做到,以实际行动兑现了庄严承诺。中国是疫苗公平分配的最大贡献者、疫苗合作生产的坚定践行者、疫苗多边合作的积极参与者。

王毅说,中方愿继续同各方一道,携手加强疫苗合作,共同构建人类卫生健康共同体。

王毅应约同英国外交发展大臣特拉斯通电话

新华社北京2月25日电 2月25日,国务委员兼外长王毅同英国外交发展大臣特拉斯通电话。

王毅表示,去年10月,习近平主席同约翰逊首相通电话,为中英关系发展作出重要引领。今年是中英建立大使级外交关系50周年,是中英关系发展史上承先启后的重要年头。50年的经验教训证明,中英开展互利合作,完全符合两国利益。双方应珍视50年来交往取得的成果,继续本着平等和尊重的原则,加强交流和对话,共同推动中英关系行稳致远。在当前动荡不定的国际形势下,中英两国作为联合国安理会常任理事国,应为世界提供更多稳定性。

特拉斯表示,英中作为安理会常任理事国,保持定期沟通十分重要。英方愿同中方进一步加强高层交往和战略沟通,共同推动两国关系向前发展。

双方重点就乌克兰局势交换了意见。

中国代表——

安理会任何行动都要真正有利于化解乌克兰危机

本报联合国2月25日电 (记者李晓宏)联合国安理会25日举行会议,就美国等提出的关于乌克兰当前局势的决议草案进行表决。中国常驻联合国代表张军出席会议,对有关决议草案投了弃权票,并就中方投票立场作解释性发言。

张军表示,中国对乌克兰局势的最新发展深表关切,局势发展到今天这一步,是中方不愿看到的。中国一贯根据事情本身的是非曲直决定自身立场,主张尊重各国主权和领土完整,联合国宪章的宗旨和原则应当得到共同遵守。中方一直呼吁各方在平等和相互尊重的基础上,通过和平方式寻求解决彼此关切的合理方案,欢迎并鼓励一切致力于推动外交解决的努力,支持俄方同乌方通过谈判解决问题。

张军指出,安理会在过去一周举行了两次紧急会议,各方已经就当前局势充分阐明立场关切。面对当前十分复杂敏感形势,安理会既要做出必要反应,也要十分慎重。任何行动都要真正有利于化解危机,而不是火上浇油。如处置不当,一味施压制裁,只会导致更多的人员伤亡、更大的财产损失、更复杂混乱的局面,更难弥合的分歧,彻底关上和平解决的大门,最终受害的还是广大无辜民众。这样的教训十分惨痛,必须深刻汲取。基于上述,中方对决议草案投了弃权票。

张军强调,乌克兰问题不是今天才出现的,当前事态也不是一夜之间突然发生的,而是各种因素长期共同作用的结果。中方倡导共同、综合、合作、可持续的安全观。中方认为一国的安全不能以损害他国安全为代价,地区安全更不能以强化甚至扩张军事集团来保障。各国的合理安全关切都应予尊重。在北约连续五轮东扩情况下,俄罗斯在安全方面的正当诉求理应得到重视和妥善解决。

张军表示,乌克兰应该成为沟通东西方的桥梁,而不应成为大国对抗的前沿。中方强烈呼吁有关各方保持最大限度克制,缓和紧张局势,避免平民伤亡。乌克兰危机的最终解决,还是要摒弃冷战思维,重视和尊重各国合理安全关切,通过谈判形成均衡、有效、可持续的欧洲安全机制。中方呼吁各方尽快回到外交谈判和对话解决的轨道上来,展现诚意善意,做出政治决断,通过对话协商实现乌克兰问题的全面解决。

乌克兰局势近期升温后,安理会多次举行紧急会议。在此次表决中,美国等其他安理会成员投赞成票,俄罗斯投反对票,中国、印度、阿拉伯联合酋长国投弃权票,决议草案未能通过。